

◇ 燕琳琅 (陕煤地质一九四公司)

# 三代地勘路 传承家国情

## ——听爷爷讲那过去的故事

我,成长于地勘队大院,仿佛从出生起就与这片土地结下了不解之缘。我的爷爷和父亲都是地勘队员,在地勘队的岁月里,我见证了他们的辛勤付出与执着坚守,他们将一生都奉献给了祖国的地勘事业。

或许是从小的耳濡目染,抑或是融入血液的那份独有的情结,大学毕业后,我毅然选择加入地质勘探这个光荣的行业,成为名副其实的“地三代”。作为新一代地勘人,我在传承父辈优良作风的同时,用真情和实干为新时期地勘事业的发展贡献着自己的绵薄之力。

新中国成立初期,百废待兴,能源紧缺,党和国家号召年轻人到祖国最需要的地方去,到条件最艰苦的地方去,参加新中国建设事业。我的爷爷正是其中一员,他拖家带口,从大西南来到大西北,投入到他热爱的地勘事业中。

我从小就喜欢缠着爷爷讲故事,尤其是勘探队里的事,爷爷讲的故事总是那么引人入胜。每每讲起工作,爷爷的眼里总是闪着光彩。他总说,野外工作是真的苦啊,早期的地勘工作完全是在荒

无人烟的空旷区、激流险滩中艰难前行,在悬崖绝壁中开山辟路。零下十几摄氏度的寒冬里,没有公路,勘探队员们只能骑马或徒步将各种笨重的老式钻机、钻杆、油料等设备和物资肩扛手抬十几公里到达作业面。那时候,爷爷和队友们穿着破旧的棉衣,冻得手脚通红,但他们从未放弃,始终咬牙坚持着。有一次,他们在搬运途中遭遇了暴风雨,迷失了方向,大家紧紧靠在一起,互相取暖,靠着顽强的意志和对工作的执着,最终找到了回去的路。

“我们那时候最盼望的是通信员,因为他能给我们带来报纸、信件,还有糖果,那时候能吃上一颗糖,高兴得就像过年一样。”说到这里,爷爷眼里流露出孩子一样的童真。野外工作确实艰苦,但坚强乐观的老一辈地勘人总能在艰难困苦的工作环境中寻找到属于自己的快乐。他们与天斗、与地斗,自己解决生产、生活难题,为的就是那份对地勘事业的坚守。

爷爷说,钻机就是他们的生命。当年他们都是随钻机走,钻机调到哪个队,勘探队员包括家属

也要一起调到哪个队。钻探工作也很艰苦,地质找矿离不开钻探,钻孔可能布设在各种地形位置,搬家成了家常便饭。庞大的钻机、大量的钻杆及各种设备配件,使搬运工作十分辛苦,因此钻机每次搬家都是男女老少齐上阵,不分职务和岗位、干部或工人,大伙儿要一起干三五天。他们常年在野地中勘探,帐篷里安家,井场外吃饭,四海为家,走遍天涯。夏天骄阳似火,他们头顶烈日,汗水浸透了衣衫;冬季严寒刺骨,工服和泥浆常常冻在一起。就是这样的艰苦环境,造就了地勘人坚毅刚强的品格和艰苦朴素的作风。

我的父亲也是一名地勘队员,他继承了爷爷的事业,继续在这片土地上挥洒着汗水。在我小时候的记忆里,父亲的身影总是很模糊,他常年在野外,一年回来一两次。然而,命运却在一次意外中给了我们沉重的打击,在一次勘探作业结束后,父亲在返回帐篷的途中遭遇了大暴雨,河水猛涨,在湍急的水流中被无情地冲走,那一幕成为我心中永远的痛,但父亲的勇敢和奉献精神却深深地刻在了我的心里。

虽然爷爷今年已经九十五岁高龄,但他每每讲起工作的事情,却一点也不糊涂。他总是问我工作累不累,忙不忙,时常心系地勘事业和单位的发展。我告诉他,公司历经七十年风雨,在新一轮找矿突破战略行动中,在固、液、气矿产资源勘查,大口径施工及井下巷道工程,中深部钻井、地质技术、地质灾害防治与调查、机械加工与维修、科研创新与产品研发等领域都取得了可喜的成绩,也获得了许多的荣誉。

今年是新中国成立75周年,陕煤地质集团成立70周年,我们的地勘事业更是蒸蒸日上。我甚至想带着爷爷到钻机上看,让他看看我们现在拥有的先进的ZJ50、ZJ40,全液压力头岩芯钻机和井下钻探施工设备,还有航测无人机、GPS设备、煤层气测井设备、地面和井下瞬变电磁采集系统,井下探测仪、钻孔窥视仪、绳索取芯等新型设备。我告诉他,现在野外工作环境和生活条件越来越好,勘探设备和方法也更加科学化、精准化。爷爷听后特别高兴和激动,兴奋地说着地勘事业后继有人了!

在公司成立70周年之际,我有幸负责收集整理这70年来的老照片和获得的荣誉。我越整理越感动越震撼,看着一张张泛黄的老照片、一件件获奖的地质报告、一项项重大荣誉,我思绪良多、感慨万千。它们彰显着公司70年来取得的辉煌,诉说着陕煤地质人那动人的创业故事,仿佛带我穿越到他们那个年代,亲眼看到了爷爷给我讲的那些故事。“登高望远,忆往昔以明志。”回首老一辈地勘人的峥嵘岁月,我无数次感受到爷爷那一代人创业历程的不易,感慨我们今天的美好生活离不开他们的辛勤付出。在新中国成立75周年之际,让我们继续以老一辈地勘人为榜样,把他们精神融入自己的工作和生活,书写无愧于新时代的奋斗之歌!



### 地质浪花

我静坐于无垠海岸的堤畔,目光深深嵌入那片广袤蔚蓝之中,凝视着海浪层层叠叠,如同时间的织锦,一缕缕,一片片,轻柔却坚定地拍打着岸边,一波接一波,永不停歇地编织着大海的故事。

我们常说“无风不起浪”,水因风吹而形成涌动就是浪。在这无尽的循环往复中,我的心中悄然泛起一抹疑惑,那些紧随其后的浪涛,是如何在不经意间,蜕变成引领潮流的浪尖之舞?我的视线紧紧追随着那些连绵不绝、生生不息的波浪,它们似乎在用一种古老而深邃的语言,诉说着生命的奥秘。

渐渐地,我领悟到了其中的真谛。后来的浪之所以能成为前浪,并非因为它们阻碍了前者的步伐,或是借助了某些外力强行拖拽,而是因为它们自身怀揣着不懈的追求与努力,一次次地奋力向前,不仅推动了前浪更加壮阔地前行,也在这不懈的努力中,逐渐将自己推至浪尖,成为新的引领者。后浪从未因自己的位置而自怨自艾,更未停下脚步,因为它们深知,唯有不断地向前,与同伴携手并肩,才能共同开创出更加辉煌的篇章。后浪转化为前浪的历程,并非一场孤独的旅行,而是一场团结协作、共同进步的壮丽史诗。它们用自己的行动诠释了什么是坚持与勇气,什么是责任与担当。

君子之道,在于欣赏彼此之美,虽和谐共处却各自独特,正如孔子所倡“见贤思齐”,追求卓越。人生舞台本就波澜起伏,无人能恒久立于巅峰或引领潮流。前辈树立的标杆,正是后辈新的

◇ 廖柳 (江西省地质局第三大队)

### 花廊

脚步贴近云端  
眸子染上蓝天的纯粹  
撕开葱茏的山的一角  
在山前汪洋成一片  
绸缎般的清凉  
婀娜的树  
绽放沉甸甸的紫花  
手捧着手  
搭起时光隧道  
清风牵引裙边  
笑语镶嵌着银铃

流淌在赞赏的眉间  
捋开纤维缠乱往事  
将梦蔓延  
心头的花廊  
行走在  
每一寸土地  
甜美自心间  
随时光溢出  
每一个境遇  
都会结出曼妙的花廊



### 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平方米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。  
公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201

### 石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年,1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制,现为中煤能源集团、中煤能源集团均股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元,总资产19亿元,占地面积42万平方米。现有员工近2000人,其中各类专业技术人员600多人,博士、硕士50多名,先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

ZJ系列石油钻机  
SMJ系列钻机车  
SMJ系列车载钻机  
TSJ系列工程钻机  
F系列钻并泵  
3NBB系列注浆泵  
TBW系列泥浆泵

联系电话:0311-85538648 13011572008 地址:河北省石家庄市裕翔街167号

### 安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介:我公司以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器机组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820-90或ISO8528-5之规定;农业工业用离合器机组可实现多点输出,并可根据用户需要单独设计加工中间车系统,产品稳定、可靠,广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品:1.以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组,本机组合:水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2.50-1000KW柴油发电机组,本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品,并可实现自动化、并车等技术需求。

地址:安徽省合肥市潜山路370号 邮编:230031 联系人:谢杰 电话:0551-5566097 13956951006

### 河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米,拥有固定资产近5亿元,各类加工设备650余台套,集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证,公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址:河北省邢台市任县经济开发区 电话:0319-7576888  
传真:0319-7576600 邮箱:hbymjx@vip.163.com  
网址:www.hbymjx.com 邮编:055150 全国免费服务电话:400-0319-160

### 地质魂酒

茅台镇献给地质学家的礼物

京东商城 订购热线  
15208699399  
15009906540